
百年未有之大变局加速演进下
党的二十大“两大任务”的实现路径

前不久，中央和国家机关“强素质·作表率”读书活动2023年第8期主题讲座

（总第160期）在全国政协礼堂举办，并在支部工作 APP 首播，随后在“学习强国”

学习平台、中国出版集团相关新媒体平台播发，备受关注。

全国政协常委、经济委员会副主任，北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫

教授以《百年未有之大变局加速演进下党的二十大“两大任务”的实现路径》为题

作主题讲座。中央和国家机关各部门党员干部800余人参加活动。林毅夫教授

从经济学角度出发，解读了世界百年未有之大变局的深刻内涵及其给中国带来的

机遇挑战，剖析了中国式现代化的本质要求，以新结构经济学理论分析了中国拥

有的比较优势，勉励中央和国家机关党员干部坚定信心，坚定不移推进高质量发

展，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。活动现场推荐了林毅夫教授的

著作《论中国经济》《繁荣的求索》《新结构经济学》作为延伸阅读书目。

中央和国家机关“强素质·作表率”读书活动由中央和国家机关工委、中央宣

传部（国家新闻出版署）主办，已连续举办15年。今年的读书活动由中国出版集

团有限公司承办，中国出版传媒商报社、“学习强国”学习平台协办。配合主题教

育工作，读书活动进行了改版升级，重点围绕习近平总书记要求党员干部学习的

“经济、政治、历史、文化、社会、科技、军事、外交”等内容推荐好书，并邀请权威畅

销书作者作主题讲座，开展书籍导读。还适时举办部级领导干部荐书寄语、电影

鉴赏、艺术赏析、参观学习、阅读竞赛等活动，力求把读书活动作为大兴读书学习

之风、推动书香机关建设的重要载体，在中央和国家机关营造爱读书、读好书、善

读书的浓厚氛围。
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■林毅夫（全国政协常委、经济委员会副主任，北京大学新结构经济学研究院院长）
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从经济角度解读百年未有之大变局

党的二十大报告指出，当今世界百年未有之大变

局加速演进，来自外部的打压随时可能升级，我们要增

强忧患意识，接受风高浪起，甚至是惊涛骇浪的考验。

作为经济学家，我从经济格局的变化来谈为什么会出

现百年未有之大变局。

1900年，八国联军攻打北京，这八国是当时世界

上的列强，包括英国、美国、德国、法国、意大利、俄国、

日本、奥匈帝国。这八个国家的GDP按照购买力平价

计算，占当时全世界的50.4%，也就是一半。第一次世

界大战以后，奥匈帝国解体了，退出了列强，加拿大崛

起了。到了第二次世界大战以后，就形成了所谓的七

国集团，后来俄罗斯加入了，变成八国集团。2000年，

八国集团（美、英、德、法、意、俄、日、加拿大）的GDP按

照购买力平价计算，占全世界47%，接近50%。

整个20世纪，八个强大的工业化大国经济总量在

全球的占比基本没有变化，以经济为基础它们一直左

右着世界格局，世界是战乱或是和平取决于这八个国

家的关系。

2018年，习近平总书记提出“百年未有之大变局”

论断时，八国集团（G8）GDP总量的全球占比已经下降

为 34.7%，只略高于 1/3，失去了主导世界格局的能

力。最明显的是2008年国际金融危机爆发，过去应对

这样的危机，只需要八国领导人开会做决定就能化解，

但这次八国已经无能为力，只能召开二十国集团

（G20）会议来应对，随后，二十国集团取代了八国集

团，决定着世界的格局。

为什么八个工业化强国的GDP在全球的占比在

整个20世纪都能保持稳定，而进入21世纪后就下降了

12.3 个百分点？中国的崛起是主要原因。改革开放

后，中国经济快速发展，我们的GDP总量全球占比从

2000年的6.9%上升至2018年的16.8%（按购买力平价

计算）。换句话说，八国集团GDP占比下降的12.3个

百分点中有80%来自于中国经济的快速发展所致。

中国快速崛起对谁的影响大？整个20世纪，美国

一直是世界第一大国。2000年，美国的GDP总量全球

占比为21.9%，但2014年被中国反超。经济基础决定

世界影响力，随着经济规模扩大，中国的世界影响力也

在增强，美国的影响就相对削减。在这种状况下，美国

想利用其拥有的各方面的优势，军事、科技、金融还有

意识形态的优势遏制中国发展。于是，守成大国与新

兴大国之间的矛盾出现了。这个矛盾给世界带来了很

多不确定性，这就是“百年未有之大变局”。

中美之争会给世界带来各种冲突和各种不确定

性，由于我们要继续发展，这种状况下美国的失落感就

会更强，从而对中国的各种遏制手段就会层出不穷。

所以对这种来自外部的打压遏制可能升级，我们要有

心理准备，我想这将会在未来一段时间持续。

这种状况对中国不利，其实对任何国家都不利，什

么时候世界上能够出现一个新的稳定的格局？我个人

的看法是解铃仍须系铃人。因为变局的产生，是世界

经济格局变化引起的，主要是中国的快速发展。而让

世界经济进入新的稳定周期，实际上同样需要中国经

济快速发展，发展到什么程度呢，我个人看法是中国人

均GDP达到美国一半的时候。

一来，中国人口是美国的4倍，届时中国的经济总

量就是美国的2倍，中国可以动用的物质力量是美国

的2倍。二来，中国内部当然还会有一些地方差距，会

有比较发达的地区，包括北京、天津、上海，还有东部的

山东、江苏、浙江、福建、广东，这五省三市是国内比较

发达的地区，人口4亿多，当中国的人均GDP达到美

国的一半，五省三市的人均GDP会达到和美国同一水

平。这些地区的产业技术和美国会处于相同水平，美

国就不会有卡我国脖子的技术优势。不仅如此，其发

展就业也可能会有问题。三来，美国的高科技企业是

全球500强，是美国领先企业，需要大量的研发投入才

能够取得技术突破。如果没有中国市场，利润水平降

低，研发投入的能力就降低，可能就会被别人取代，所

以有没有中国市场对他们生死攸关。老百姓也不能够

没有中国的贸易，因为贸易互利双赢，一般小经济体得

到的好处大于大经济体，那时候美国经济规模是中国

的一半，跟中国贸易美国得到的好处更大。美国既没

有力量改变这个格局，而且需要中国市场，中美关系就

会从现在摩擦、借助优势遏制中国，变成借助中国，中

美关系可能就进入到新的稳定的、友好的格局。中美

两国和平共处给世界稳定提供了安定的保障，世界就

会进入到新的和平稳定的情势。

我们提出世界百年未有之大变局，缘由是中国的快

速发展，要让世界进入新的稳定的格局同样需要中国的

快速发展。发展是解决一切问题的基础和关键，要驾驭

世界百年未有之大变局，同样需要中国稳定发展。

中国式现代化的本质要求
中国式现代化是现代化的一种形式。用中国式现

代化实现中华民族伟大复兴。中国如果走西方式现代

化的道路，从历史经验看，基本上完成不了。改革开放

以后，我们就是按照自己的道路来实现现代化。中国

式现代化政治上是中国共产党领导，经济上是中国特

色社会主义市场经济。资本主义市场经济只强调市场

的作用，忽视政府的作用，我们实际上是政府与市场两

只手都要有，发挥市场在资源配置上的决定作用，也要

发挥政府作用。既要有效市场，也要有为政府，这是中

国特色社会主义市场经济的特征。

除了政治和组织方式不同，中国式现代化也比西

方式现代化更先进，有几大特征。第一是人口规模巨

大的现代化。第二是实现共同富裕的现代化。第三

是物质文明和精神文明相协调的现代化。第四是人

与自然和谐共处的现代化。第五是走和平发展道路

的现代化。

在发展过程中最重要的是必须解放思想、实事求

是，根据各地现在的物质条件，也就是以现有的资本、

劳动力、自然资源状况等他物质，这是马克思主义物质

第一性的基本原理所决定的比较优势。在有效市场与

政府共同作用之下，让比较优势由潜在变成实在，变成

地方竞争优势。

中国式现代化与西方式现代化有很大的差异，在

中国式现代化的进程中，按照马克思主义所讲的物质

第一，各地总是有比较优势，所拥有的物质基础就是结

构决定了比较优势发展。如果按照比较优势发展，就

可以实现共同发展，实现共同富裕，人与自然和谐发

展，精神文明和物质文明相协调。

以比较优势实现高质量发展
高质量发展是建设社会主义现代化国家的首要任

务。怎样实现高质量发展，必须先把高质量发展的内涵

讲清楚。党的二十大报告指出高质量发展有两个方面，

一个是必须完整准确全面贯彻新发展理念，另外一个是

加快以国内大循环为主体，国内、国际双循环相互促进的

新发展格局，这是高质量发展两个很重要的内涵。

新发展理念有五个方面，创新、协调、绿色、开放、

共享。五个方面如何完整、准确、全面实现，是最大的

挑战。创新是第一动力，发展一定要生产力水平不断

提高，就必须技术不断创新、产业不断创新。创新在作

为第一动力的时候必须重视一个原则，必须遵循各个

地方的比较优势的原则，即由当地禀赋的多少决定的

比较优势。

按照比较优势进行技术创新、产业升级，有竞争

力，经济发展就快，政府的财政税收就会增加，就可以

用来做补短板的市场，缩小城乡、地区差距。如果产业

符合比较优势，就有能力按照环保政策的要求来执行，

反过来，如果企业是泥菩萨过河自身难保就不能执行

环保政策到位；绿色发展要求各地发展产业必须符合

比较优势，家庭、政府、企业都会有积极性来追求绿色

发展。关于开放，按照比较优势发展，可以占领国内市

场、国际市场，没有比较优势的，要更多依靠国际上的

资源、国际上的供给，这样就会充分利用国内、国际两

个市场两种资源；反过来讲，不按照比较优势，企业只

依靠补贴，那怎么开放？让所有人共享发展的果实，如

果不是按照比较优势发展，创造就业上，那些依靠劳动

力的低收入群体就不能得到就业，不能得到就业怎么

会实现共享？如果能按照比较优势来执行，就能同时

实现创新、协调、绿色、开放、共享。

如何加快构建国内大循环为主体，国内、国际双循

环相互促进，这又是一个挑战，这里有两个目标：一是国

内大循环为主体，二是国内、国际双循环相互促进。过

去讲充分利用国内、国际两个市场两种资源，现在构建

以国内大循环为主体，很多人认为中国放弃了过去外向

型发展方式，要走内向型发展方式。这里要强调的是，

中国是世界上第一大贸易国，中国发展方式的改变影响

的不仅是中国，影响的是全世界。

我国提出以国内大循环为主体，是不是发展之路变

了？提出以国内大循环为主体的主要原因，其实运用的

是经济发展的基本道理。现在我国制造业规模经济非

常大。经济体量越大，国内能消化的比重就越大，经济

体量越小，国内能消化的比重就越低。把2019年作一

个国际对比，2019年新加坡出口占国内生产总值的比重

104.9%，我们最高的年份2006年也只有35.4%，是新加

坡的三分之一都不到，为什么？新加坡是一个小经济

体，国内生产，国内自己消化得非常少，出口比GDP高

是因为出口有一部分是靠进口原材料在国内生产以后

卖到国外去，也算出口产值，所以出口的比重可以高于

国内的GDP。另外，2019年，美国经济规模跟我们相

当，美国出口只占国内生产总值的 7.6%，而我们是

17.4%。最主要是美国GDP当中服务业占比达到80%

左右，服务业中许多是不可贸易的。2006年我们出口占

GDP35.4%，2019 年下降为 17.4%；2006 年我们的人均

GDP是2099美元，经济规模在世界的比重是5.3%，2019

年我们的人均GDP提高到10098美元，经济占世界比重

已经达到16.4%，所以市场规模已经变成2006年的3倍，

规模扩大，国内消化能力提高了。随着国民收入水平提

高，2006年服务业占GDP比重41.8%，2019年服务业占

比已经提高到53.6%，一方面经济规模扩大，国内消化能

力提高，另外服务业占比提高，不可贸易比重高，就造成

我们的出口占比从35.4%下降到17.4%。2019年国内循

环比重达到82.6%。

从这两个推理来看，展望未来，中国经济还要继

续发展。我们在世界的占比就会提高，市场规模会越

来越大。随着经济的发展，国民收入水平提高，服务

业占比会更高。这就让中国在出口方面，从2019年占

GDP 比重 17.4%，逐渐变成 15%、12%、10%，国内循环

比重从2019年82.6%变成85%、90%，国内循环就会进

一步提高。

我们要认识到中国是一个国内大循环为主体的经

济，当中 80%多已经都靠国内循环，就像一艘航空母

舰，不管外面风吹雨打，只要把自己的事情做好，就能

乘风破浪前行。

怎样发展经济呢？从经济学解释，最好的方式还

是按照比较优势。我们具有比较优势的产业，要把它

发展好，变成竞争优势。具有比较优势的产业，当然要

充分利用国内国际两个市场。当前我们有不少产业不

符合比较优势，比如自然资源、高科技。自然资源是土

地密集型，国内如果完全靠自然资源不会太有前景。

一些高科技产品是资本技术比较密集，我们现在人均

GDP1.2万美元，即使将来跨过1.3万美元门槛，但是相

对于美国、欧洲，还有很大的差距，所以他们的资本比

我们丰富，资本密集型产业是他们的比较优势，不是我

们的比较优势。所以，按比较优势发展，必然要充分利

用国内国际两个市场、两种资源，用国内大循环和促进

国际国内双循环。

总之，原来讲的充分利用国内国际两个市场两种

资源，这种开放的政策还是正确的。要完整准确贯彻

新发展理念，关键还是中国要发展，必须按照比较优势

来发展。

对中国未来的发展，当前有很多悲观的论断，对中

国的发展潜力、中国发展的可能性有很多不同的看法，

认为中国已经走过了高速发展的阶段，甚至认为中国由

于人口老龄化，可能像日本一样低速增长。还有的认为

中国的经济规模越来越大，现在已经跟美国差不多了，

我们的经济增长速度可能就像美国的增长速度。如果

我们陷入低增长，到底能不能缩小跟美国的差距，驾驭

这百年未有之大变局，同时要实现中华民族伟大复兴，

这是一个需要思考的问题。

在回答这个问题之前，首先要了解，经济发展的本

质是什么？是收入水平快速提高，基础是生产力水平快

速提高。如果按照比较优势发展，中国还有很大的发展

潜力。中国人均GDP是1.2万美元左右，发达国家已经

达到了5~7万美元。人均GDP的差距是人均产业跟技

术水平的差距，我们的产业和技术变化与发达国家还有

相当大的差距。产业技术在世界最前沿的时候，增产就

只能靠自己发明新技术、发明新产业，投入非常大，风险

非常高，失败概率也非常高。而发展中国家技术创新可

以用引进、消化、吸收作为再创新，风险小于发达国家自

己发明新技术，产业升级也是如此。这种可能性在经济

学上被称为后来者优势，在动态变化中反而是一种优

势，发展中国家如果把这个用得好，发展速度可以是发

达国家的几倍。

我国在2019年人均GDP按购买力平价计算达到美

国的22.6%，与德国在1946年、日本在1956年、韩国在

1985年时和美国的差距处于同一水平，此后16年这三个

国家利用与美国的差距所具有的后来者优势，人均GDP

保持了年均8.6%、8.6%、8.1%的增长，即使我国面临人口老

龄化问题，人口不增长，在2035年之前单纯依靠劳动生产

力水平的提高也具有保持8%的增长潜力。

与德国、日本、韩国同一发展阶段相比，我们还有一

个他们当时没有的优势，就是新经济的换道超车优势。

新经济是以数字经济为基础，像互联网、大数据、人工智

能，技术研发周期特别短，资本占用相对少，新经济实际

上需要的金融资本投入少，主要是人力资本。我国不仅

和发达国家站在同一起跑线，而且，我国高技术人才的

数量很多，这是我们人力资本的优势。国内市场大、产

业配套齐全的优势，也非常明显。

但是跟当年日本、韩国、德国相比，也有一个不利的

条件，就是现在百年未有之大变局，美国会有卡中国脖子

的积极性，有些高科技产品不能利用后来者优势，需要依

靠举国体制自主研发。同时，我们还要实现“双碳”目标，

要把现有的设备从能耗高、二氧化碳排放高，变成能耗

低，这些都要用资本。综合考虑，如果按照比较优势发

展，充分利用后来者优势，兼顾统筹安全与发展，2035年

之前有8%的增长潜力，是可以实现每年5%~6%的增长。

用同样的分析，2036年到2050年有6%的潜力，可以实现

3%~4%的增长。这样到第二个百年时我国的人均GDP

应该可以达到美国的50%。

总之，在中华民族伟大复兴的新征程中，尽管面临

百年未有之大变局，但是中国还有快速发展的潜力，只

要我们保持定力，深化改革，深化开放，我们能够驾驭

这个变局，并且就像李白的诗里面所讲的“两岸猿声啼

不住，轻舟已过万重山”，到2049年第二个百年目标的

时候，中华民族的伟大复兴就能够实现，而且到那时候

全世界都会进入到一个新的稳定的格局。
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